



Издаётся с 4 июля 1918 года

День республики

18.06 2024

Вторник

№ 67/20868

denresp.ru



Народный батюшка
Отца Василия Афонина любили простые люди, уважали власти с. 3

Движение Первых в Домбае
Для активистов молодежного движения в детских лагерях организованы профильные смены с. 3

Нейросеть уже в школах и вузах
Искусственный интеллект наконец официально начал использоваться в системе российского образования с. 2

Здесь всегда пятница
В Черкесске теперь есть место для интересного семейного отдыха с. 2

Народы едины под солнцем России

Карачаево-Черкесия отметила главный государственный праздник нашей страны

Дата
В День России в городах и муниципальных районах Карачаево-Черкесии в честь государственного праздника состоялось множество интересных мероприятий: концерты, тематические флешмобы и акции, авто- и велопробеги, спортивные состязания, мастер-классы, в которых жители республики приняли самое активное участие.

Также во всех городах и районах прошли торжественные церемонии вручения паспортов юным жителям нашей республики, каждый из которых достиг значимых успехов в учебе, творчестве, спорте, культуре, общественной жизни. Ребята, ставших в этот день полноправными гражданами страны, от всей души поздравил Глава КЧР Рашид Темрезов. Он выразил уверенность, что в будущем они внесут серьезный вклад в развитие нашей малой родины и всей Отчизны, вырастут достойными, ответственными и порядочными людьми, профессионалами своего дела.

Также в День России в Республиканском перинатальном центре чествовали новорожденных малышей. Они получили самый первый документ в своей жизни — свидетельство о рождении. «На данный момент жителей республики стало больше на 6 человек, из них 5 девочек и 1 мальчик. В течение дня ждем еще пополнения. — написал в три часа дня в своих аккаунтах в соцсетях Глава КЧР Рашид Темрезов. — От всей души желаю, чтобы жизненный путь этих малышей был долгим и счастливым, освещен любовью родных, заботой и поддержкой государства, отмечен большими успехами и достижениями во благо малой родины и Отечества. Текущий год объявлен Президентом России Владимиром Путиным Годом семьи, и нашим госу-



А активисты СОШ № 2 ст. Кардоникской в преддверии Дня России провели тематическую фотосессию «Казачьи зори», выразив таким образом любовь к Родине

дарством делается все возможное для укрепления института семьи, для того, чтобы дети росли в комфортных современных условиях. Чем больше в нашей стране будет благополучных и счастливых семей, тем крепче станет наша великая Россия! С Днём России!»

Ярко, красиво и патриотично отметили День России активисты и волонтеры Министерства по делам молодежи КЧР и Дви-

жения Первых. В Черкесске, в парке «Зеленый остров», они исполнили масштабный флешмоб, спели Гимн РФ и развернули 60-метровый Флаг Российской Федерации. Здесь был организован настоящий марафон акций: «Аквагрим», «Нарисуй Россию», «Танцевальный флешмоб» и многое другое.

А в Государственной Национальной библиотеке КЧР им. Халимат Байрамуковой в рамках цикла мероприятий, посвященных Дню России, в этот день у книжно-иллюстративной выставки «Берегите Россию, без нее нам не жить» сотрудники библиотеки провели урок гражданственности и показали видеоролик «Если будет Россия». Они рассказали об истории создания картин детской художественной школы, посвященной празднику, в парке 100-летия республики состоялась игровая

программа с ростовыми куклами, в живописных местах парка были созданы тематические фотозоны. Гостей на праздновании порадовали концертными номерами творческие коллективы ДШИ и ЦКР Черкесска. Вниманию горожан была предложена выставка фотографий, посвященных Дню России. А завершил вечер торжественный концерт с участием лучших артистов КЧР.

Подготовила **ОЛЬГА МИХАЙЛОВА**

Нас объединяет любовь к Отечеству

В адрес Главы Карачаево-Черкесии и жителей республики поступили поздравления с Днем России от высших должностных лиц страны и субъектов России.

Президент Владимир Путин поздравил Главу Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова и жителей республики с Днем России. «На протяжении столетий наши предки честно служили Отечеству, своими трудовыми свершениями, ратными подвигами, талантом и вдохновением создавали великую державу. И мы равняемся на эти незабываемые нравственные ориентиры, традиции патриотизма, искренней любви к Родине. Убежден, что, сохраняя связь времён и поколений, верность своим корням и истокам, мы обязательно добьемся поставленных целей, преодолеем любые испытания. Желаю вам успехов и всего самого доброго», — говорится в поздравительной телеграмме Владимира Путина.

Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин в своем поздравлении отметил, что этот праздник символизирует независимость, народное единство, солидарность и патриотизм. «Мы живём в великой стране с тысячелетней историей, уникальным культурным наследием

и многовековыми традициями. И от гражданской ответственности каждого из нас, стремления внести свой вклад в развитие и процветание нашей Родины напрямую зависит её настоящее и будущее», — написал он, выразив уверенность, что «вместе мы сохраним и приумножим могущество Отчизны».

Руководитель Администрации Президента России Антон Вайно пожелал всем жителям Карачаево-Черкесии здоровья, успехов, реализации намеченных планов. «Сегодня на сложном, передовом этапе развития России нас объединяют заветы предков, любовь к Отечеству, искреннее стремление быть полезными своей стране», — говорится в поздравительной телеграмме Антона Вайно.

Поздравив жителей КЧР с праздником, полпред Президента РФ в СКФО Юрий Чайка подчеркнул, что многонациональный народ России, объединенный глубоким чувством патриотизма, ежедневно трудится для дальнейшего развития страны, заботится о настоящем и будущем Отечества. Лучшие ратные традиции своих предшественников на передовую достойно продолжают бойцы, защищающие интересы России в ходе СВО.

По информации пресс-службы Главы и Правительства КЧР

Снижаем в округе уровень теневой занятости

Глава КЧР Рашид Темрезов принял участие в заседании Межведомственной комиссии по снижению уровня неформальной занятости и легализации трудовых отношений на Северном Кавказе, которое провел в режиме вкс полпред Президента РФ в СКФО Юрий Чайка.

В своем вступительном слове Юрий Чайка отметил, что в СКФО по итогам I квартала общее количество выявленных граждан, находящихся в неформальных трудовых отношениях,

составило почти 11 тысяч человек, или 16 % от целевого показателя. Полпред подчеркнул необходимость активизировать деятельность межведомственных региональных комиссий по снижению уровня теневой занятости.

Был рассмотрен набор новых мер и механизмов, направленных на выявление нелегальной занятости и применение их на практике, сформирован перечень поручений, который будет взят на контроль.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

О бюджете, экологии и правах ребенка

В Парламенте КЧР состоялась очередная, 58-я, сессия VI созыва

Отчет
Под председательством спикера Александра Иванова депутаты рассмотрели 14 вопросов повестки.

В двух чтениях одобрен проект закона КЧР «О внесении изменений в Закон Карачаево-Черкесской Республики «Об административных правонарушениях». Устанавливается ответственность за неисполнение постановления или представления комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в республике, а также за воспрепятствование осуществлению полномочий членам комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в КЧР.

Составление протоколов по данным видам административных правонарушений возлагается на председателей комиссий по делам несовершеннолетних. Рассматривать протоколы по данным правонарушениям уполномочиваются мировые судьи. Внесены изменения в статью 52.1 Закона КЧР «О государственной гражданской службе Карачаево-Черкесской Республики». Законопроект подготовлен в целях обеспечения трудовых гарантий государственных служащих, призванных на военную службу по мобилизации, а также заключивших контракт о прохождении военной службы, контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации. Согласно предложенным изменениям, для этих лиц на пери-



Парламентарии слушают докладчиков

од прохождения военной службы течение срока действия срочного служебного контракта приостанавливается. Действие проектируемых положений распространяется на правоотношения, возникшие с 21 сентября 2022 года.

Также в ходе сессии депутаты заслушали отчет Правительства КЧР об итогах исполнения республиканского бюджета Карачаево-Черкесской Республики за I квартал 2024 года. В докладе министра финансов КЧР Вадима Камышана отмечалось, что республиканский бюджет на 01.04.2024 года исполнен с профицитом в размере 713904,6 тыс. рублей.

Поступление доходов республиканского бюджета по основным источникам за I квартал 2024 года составило 8571456,4 тыс. рублей при уточненном го-

довом плане 34688384,5 тыс. рублей, что составляет 24,7 %. Расходная часть республиканского бюджета на 01.04.2024 года исполнена на 23,1 % и составляет 7857551,9 тыс. рублей. Отчет принят с сведением.

Заслушав доклад о деятельности Уполномоченного по правам ребенка в Карачаево-Черкесской Республике и о соблюдении и защите прав и законных интересов ребенка в Карачаево-Черкесской Республике в 2023 году. Данные представила омбудсмен Мария Алакаева. Она сообщила, что за отчетный период поступило 320 устных и письменных обращений.

Основную часть заявителей по-прежнему составляют законные представители детей (родители, опекуны (попечители), усыновители), за ними следуют неравнодушные граждане и родственники детей. >>> С. 2

На пульсе

Лучший учитель родного языка

Как сообщили в Министерстве образования и науки КЧР, определены победители регионального этапа Всероссийского конкурса «Лучший учитель родного языка и родной литературы». По итогам конкурсных испытаний победителем признана учитель родного карачаевского языка СОШ № 2 села Учкеек Малокарачаевского района Мариям Чотчаева. В номинации среди воспитателей лидировала воспитатель детского сада «Амалька» села Чапаевского Марина Хачирова. Именно они представляют нашу республику в финале конкурса.

Получат грантовую поддержку

Подведены итоги второго грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив 2024 года. На конкурс были направлены 10 758 заявок, поддержку получили 1189 проектов из всех 89 регионов страны на общую сумму 5,67 млрд рублей. Есть в числе победителей и два проекта из Карачаево-Черкесии. Это проект Карачаево-Черкесской региональной общественной организации по развитию кинематографа «Союз кинематографистов» «Испытание аулом. Ход конем: полнометражная семейная комедия» (размер гранта — 12 777 000 руб.) и проект Карачаево-Черкесской республиканской организации ВОС «Связь поколений — сила России» (размер гранта — 480 260 руб.).

В региональном этапе «Победы» лидировал «Ураган»

В Карачаево-Черкесии прошел региональный этап Всероссийской военно-спортивной игры «Победа». Из семи команд-участниц лидировала команда «Ураган» СОШ с. Привольного Прикубанского района. Она и представит нашу республику в начале июля на федеральном этапе в Москве. На втором месте — команда ВПК «Юность». Замкнула тройку сильнейших команда Урупского района. Победитель и призеры награждены кубками, медалями и грамотами Министерства образования и науки КЧР. Участники команд будут поощрены путевками на профильную патриотическую смену, которая пройдет в детском лагере «Альтаир» в Теберде.

Два золота и два серебра

Четыре медали завоевали дзюдоисты Карачаево-Черкесии на Всероссийских соревнованиях по дзюдо среди мужчин и женщин памяти заслуженного тренера СССР Якуба Камболовича Коблева, прошедших 8–9 июня в Майкопе и собравших более 200 спортсменов и спортсменов из 22 регионов страны. У Алима Абитова и Азнаура Папшуова — золото, у Анзора Гогова и Алины Хапсировой — серебро. В результате эти спортсмены получили право выступить на чемпионате России по дзюдо, который пройдет в октябре в Сочи. Тренирует спортсменов Марат Абитов, Спартак Папшуов, Азамат Охтов, Руслан Кишмахов, Мусса Кишмахов и Руслан Коичуев.

Мы встретили здесь такое гостеприимство!

В лагере «Жемчужина Кавказа» прошла первая смена для детей из ЛНР

Добро

Незабываемые 14 дней провели 120 школьников из Луганской Народной Республики в Теберде, в лагере «Жемчужина Кавказа». Бесплатные путевки сюда получили те, кто особенно нуждается в заботе и внимании, — дети-сироты, из многодетных семей, дети многодетных семей.

А еще среди них отличники, активисты, победители олимпиад. Общее у этих детей одно — некоторые из них с рождения не видели мирного неба и впервые в жизни отправились в путешествие. Мы побывали в лагере незадолго до закрытия смены и посмотрели, как ребята отдыхают...

— Кавказ — завораживающее место, поэтому эмоции у детей были самые разные: кто-то радовался, кто-то боялся долгой дороги. Но всем без исключения было интересно, хотелось побыстрее приехать и увидеть, что же их ждет, что же это такое: Кавказ, — рассказывала руководитель группы сопровождающих Юлия Белоцерковец. — Кстати, перевозчик нам понравился, детям было удобно и комфортно.

Кто-то из прибывших ребят и раньше был в России, в Москве или Крыму, но о Северном Кавказе, а тем более Карачаево-Черкесии и ее известных горных курортах, многие даже и не слышали. От удивленного они просто в восторге.

— Я приехал сюда первый раз и был просто поражен открывшейся панорамой: такие красивые горы, живописные пейзажи. Мы ходили смотреть на Лермонтовский камень и были в

восторге, фотографировались. А поехали в Домбай, и вообще нет слов, чтобы передать восхищение. Там горы еще выше, на канатке катались, — не скрывая эмоций, говорил Илья Воротинов.

Артем Рыбалко приехал в Теберду во второй раз. Ему предлагали поехать в другой лагерь, но он опять выбрал «Жемчужину Кавказа»:

— Это один из лучших лагерей, которые я посетил! Мне здесь очень понравилось в прошлом году: и домики уютные, и кормят хорошо, и воспитатели замечательные! Очень много интересных мероприятий. Например, побывали в Тебердинском национальном парке, я первый раз увидел яков, огромные сосны и очень красивые ели. После дождя их ветки сверкают, как будто бриллиантами украшены. Очень красиво! >>> С. 3



Дети с удовольствием участвовали в мастер-классе по росписи камней

